

**«ГОРЯЧИЙ» ТЕЛЕТАЙП**

**В качестве аргументов - нож и топор**

К милиционерам Московского (Минск) отдела охраны старшему сержанту М. Работы и сержанту А. Рудаковскому, охранявшим 9-ю клиническую больницу, обратился техперсонал медучреждения - в подвальном помещении мусоропровода лежит труп мужчины с колото-резаными ранениями. При опросе очевидцев были установлены приметы подозреваемого, который скрылся и, предположительно, находится недалеко от больницы. Вскоре наряд задержал мужчину с пятнами крови на одежде, в ботинках очень большого размера. У него же нашли паспорт убитого. В ходе допроса милиционеры установили, что подозреваемый во время пьяной ссоры ножом нанес «другу» несколько ударов в живот. Воспользовавшись его беспомощностью, забрал паспорт, снял ботинки и скрылся.

Наряд Несвижского отдела охраны - водитель старший сержант Дмитрий Ивашкевич и кинолога прапорщик Валерий Мамчиц со служебной собакой по кличке Малыш - задержал неработающего жителя деревни Славково, который во время ссоры после распятия спиртных напитков ударил ножом собутельника.

Рано утром в ссоре житель одного из домов по улице Бурденко в Могилеве полоснул по горлу ножом свою сожительницу. Раненая женщина обратилась за помощью к соседям, которые вызвали скорую. Услышав, что соседи собираются звонить в милицию, мужчина закрылся в своей квартире на девятом этаже и поджег ее. Пришлось вызывать еще и пожарных. Прибывший наряд Ленинского отдела охраны - Алексей Прижков и Владимир Савчин - совместно с сотрудниками МЧС вынесли из дома мужчину без сознания и передали его врачам.

**Ольга ЛЕВАНКОВА, Станислав ЧЕЧКОВ.**

На сторожевом посту Гомельского райисполкома сработала тревожная сигнализация. Старшина Дмитрий Нестерович и Владимир Горновский из Мозырьского отдела охраны с помощью служебной собаки Крыся задержали гомельчанина, который, изрядно выпив горячительных напитков, проник на территорию комитета и с ножом в руках угрожал убийством находящемуся на службе охраннику.

В тот же день в деревне Костюковичи Мозырского района плачевно закончилась пьяная потасовка. Ранее судимый неработающий витебчанин ножом убил другого неработающего, из местных. Задерживать убийцу пришлось инспектору-дежурному Мозырьского ОДО капитану Сергею Жогло и милиционеру-водителю ОДС прапорщику Владимиру Сизову.

В Гомеле один из горожан использовал топор для решения спора по поводу парковки возле его частного дома чужой автомашины, которая мешала ему ходить за водой. Повредив машину, хозяин дома нанес телесные повреждения и автоладелец. Когда прибыл наряд Железнодорожного отдела охраны, «народный мститель» куда-то исчез. Прапорщик Андрей Дубовец и старший сержант Александр Немцев нашли его в погребе.

**Александр АКСЕНОВ.**

**Уйти в тень не удалось**

Около часа ночи на ПЦН Борисовского ОДО поступил сигнал «Тревога» с охраняемого павильона по улице Нормандия-Неман. Как сообщил «НС» начальник отдела подполковник Олег Гишко, уже через две минуты на объект прибыла группа задержания. Сержант Сергей Разумов и прапорщик Константин Синкевич обнаружили, что роллеты не закрыты на навесной замок, а просто опущены. Приподняв их, сотрудники увидели разбитое дверное стекло. Вскоре в нескольких десятках метров от павильона они задержали гражданина, прятавшегося в кустах.

В Минске старшина Юрий Лаппо и прапорщик Валерий Ревтович из Первомайского ОДО выехали на улицу Славянская, где у жителя Жодино, учащегося школы-интерната, возле лесополосы двое неизвестных открыто похитили сотовый телефон. Как сообщил «НС» замкомандира батальона милиции майор Александр Козик, уточнив приметы преступников у потерпевшего, наряд задержал подозреваемых на улице Тенистой.

**Сергей ЛОЗЮК.**

**Бега с кассой**

Однажды ночью в Московский (Брест) отдел Департамента охраны пришло сообщение, что кто-то забрался в павильон с продовольственными товарами. Как рассказал «НС» замначальника отдела по идеологической работе и кадровому обеспечению майор Александр Шибелькин, подъезжая к объекту прапорщик Валерий Балиевич и старший сержант Тарас Котович заметили, как из разбитого окна выскочил парень с ящиком для денег из кассового аппарата. Сотрудники охраны тотчас же пустились на задержание собаку Геру, и преступник понял, что лучше остановиться.



Фото: Лиозненское ОДО.

**Ольга КУЛИКОВА.**

**Поймали «сумочницу»**

Почти год орудовала в Воложине 35-летняя сельчанка, специализируясь на кражах женских сумочек - из автомобиля, кафе, местного райисполкома, других госучреждений. Воровка действовала незатейливо: входила, например, в кабинет, оставленный на несколько минут незапертым, хватала сумочку и убегала. После этого возвращалась к себе в деревню, где работала на одном из предприятий. Но недавно ей не удалось вернуться домой с «добычей» - на вокзале перед посадкой в автобус по приметам ее задержали бдительные милиционеры Воложинского отделения охраны прапорщики Сергей Степаненко и Андрей Калоша. Установлено шесть фактов краж, причиненный гражданам ущерб - около двух миллионов рублей.

**Александр ЧЕРНЯВСКИЙ.**

**Прикрыли «винокурню»**

Сотрудники Верхнедвинского ОДО приняли участие в подготовке к открытию близлежащего

агрогородка, навели порядок в лесопарковой зоне. Общась с местными жителями, получили информацию о незаконном изготовлении спирто-содержащей продукции в лесном массиве, прилегающем к агрогородку. Начальник отделения охраны майор Руслан Кишко принял решение обработать местность. Кинолог сержант Сергей Будо и водитель старший сержант Андрей Иванович провели в лесу всю ночь в поисках хорошо замаскированного «производства». Благодаря внимательности и профессионализму сотрудников мини-завод и 2000 литров браги были обнаружены ближе к обеду следующего дня в урочище Вересно в 6,5 км от деревни Леонишево.

**Игорь ПОЛЕСОВ.**

Лиозненское ОДО проводит мероприятия по реализации требований Декрета № 11 Президента страны. При обработке поступающей информации сотрудники отделения охраны с участием коллег из РОВД с начала года изъяли более 1,2 тысячи литров спирто-содержащей жидкости и алкогольных напитков. В деревне Адаменки в кухне дачного дома было обнаружено 200 литров самогонной браги, а позже в заброшенном сарае - еще 140 л. В тридцати метрах от водоема возле деревни Добромисли найдены четыре бидона и пластиковая бочка - всего 200 литров.

Кроме того, сотрудники отделения охраны выявляют факты незаконной реализации спиртных напитков на дому и раскрывают преступления. Например, задержали злоумышленника, который в деревне Альховик открыто похитил у женщины 100 000 рублей и спиртное. У магазина «Хлебсервис» в Лиозно неработающий житель деревни Черноручье украл велосипед. Когда вор был пойман, выяснилось, что этот же гражданин двумя часами ранее «угнал» двухколесный транспорт и от входа в центральную райбольницу.

В рамках проведения специальной программы «Мак-2010» совместно с ГНИПТЛ Лиозненского РОВД охрановцы установили, что местный житель собрал головки мака на поле вблизи деревни Черноручье. Изъято 65,5 грамма маковой соломки, незаконно хранившейся у него дома без цели сбыта.

**Руслан ХАРТОНОВИЧ.**

**НА ЗАЩИТЕ ПРИРОДЫ**

Уже более десяти лет сотрудники Лепельского отдела Департамента охраны прапорщики Михаил Зенюк и Михаил Игнарович посвящают свое свободное время защите природных богатств. Делают они это совместно с работниками Госинспекции охраны животного и растительного мира. В нынешнем году с их помощью выявлено шесть административных правонарушений и раскрыто одно преступление. В ходе рейдовых мероприятий на реке Дива около деревни Поземщина были задержаны двое сельчан, которые незаконным способом добыли 16 угрей и карася, причинив государству ущерб в 8,61 млн рублей. Было возбуждено уголовное дело, браконьеры понесли заслуженное наказание.

**Алексей АВСИЕВИЧ.**

**ПРИНИМАЯ ПОПОЛНЕНИЕ**

Тридцатью молодыми офицерами пополняется коллектив подразделений охраны Гомельщины. На базе облуправления Департамента охраны прошел учебно-методический семинар с сотрудниками, на плечи которых вместе с первыми погонями легла еще и дополнительная ответственность.

Открыл семинар замначальника управления охраны полковник Николай Круковский. Он акцентировал внимание на том, что офицерский авторитет приобретает со временем за счет добросовестного отношения к избранному делу. О том, как вести себя с подчиненными, рассказала ведущий психолог группы психологического сопровождения отделения идеологической работы и подготовки кадров управления Екатерина Кавтунова.

В выступлении на тему «Командир - пример для подчиненного» молодым офицерам преподали правила, позволяющие наладить тесный контакт с подчиненным. Кроме того, были раскрыты некоторые аспекты психологического сопровождения и изучен уровень адаптации в офицерском и служебном коллективе.

Своим богатым жизненным опытом поделился зампреда совета ветеранов Федор Иванович Шапетько.

Яркие впечатления у молодых офицеров остались после посещения музея криминалистики, где их ознакомили с историей гомельской милиции.

**НЕ СЛУЖБОЙ ЕДИНОЙ...**

В Гомельском облуправлении Департамента охраны МВД состоялся семейно-спортивный праздник. Сначала его участники посетили дворцово-парковый ансамбль в центральном парке. Затем все отправились за город, где в живописном уголке природы прошли состязания, в которых участвовали команды от каждой службы. Победителей определило независимое жюри во главе с начальником облуправления полковником милиции Александром Лисимовым.

**Александр АКСЕНОВ.**

**ВСЕГДА НА ПОСТУ**

**В районе «Интеграла» стало спокойнее**

С начала лета на территории, прилегающей к ОАО «Интеграл», появилось нововведение: здесь за общественным порядком круглосуточно следит наряд милиции Октябрьского (Минск) отдела Департамента охраны. Жители микрорайона и работники предприятия отмечают, что стало меньше нарушений на проходных, а по вечерам всё реже встречаются любители горячительных напитков. Внешкор «НС» отправилась на дежурство вместе с милиционерами.

Командир отделения этого поста прапорщик Юрий Михайловский и старший сержант Андрей Шибанов вводят меня в курс дела: самое «горячее» время - вечером, когда народ после трудового дня покупает спиртное и устраивается под зеленой деревней. Если нарушители - люди вменяемые, то всё обходится предупреждением: кому охота из-за рюмки терять работу или платить штраф?

Если возникают проблемы на проходных, караул вызывает по телефону сотрудников охраны. При неадекватном поведении задержанного доставляют на пост милиции в НТЦ «Белмикросистемы».

Впрочем, не скучают милиционеры не только по вечерам. Как-то днем в сквере около предприятия заснул пьяный мужчина. Из карманов торчали мобильный телефон и кошелек. Такие люди - потенциальные жертвы преступников. Наряд милиции разбудил его и отправил домой. Еще один случай: ночью дежурившие услышали крики - мужчина избивал женщину. Если бы помощь не подоспела, женщина могла бы получить более тяжкие увечья.

«Если серьезные нарушения совершаются в микрорайоне, при необходимости подключается и наш наряд милиции. Например, участвовали в раскрытии преступления, когда в магазине напротив центральной проходной пожилая женщина в течение часа обворовала двух пенсионеров. Сотрудники правоохранительных органов сработали оперативно: задержали воровку на площади Казинца», - рассказывает Ю. Михайловский.

Часто наряд милиции можно увидеть и на транспортной проходной. Час пик здесь - с 10.00 до 12.00. За день проходит около трехсот машин, и двум контролерам бывает нелегко. Необходимо не только проверить документы (путевой лист, водительское удостоверение, товарно-транспортную накладную) у каждого водителя, но

и досмотреть машину (исключение - транспорт оперативных служб и инкассации). Здесь больше всего нарушений допускают арендаторы, когда в путевой лист вписано одно количество людей, а едет другое, то же самое и с грузом. Они убеждены, что правила, применяемые к работникам предприятия, их не касаются. Но со своим уставом в чужой монастырь не идут...

Именно к транспортной проходной мы и направились с Юрием и Андреем. Первый автомобиль. Подходим, открываем дверь со стороны пассажира (это делается для того, чтобы заодно осмотреть и салон), просим предъявить документы. Водитель сторонней организации выполнил просьбу. Осмотрели кузов, в котором ничего, кроме нескольких коробок с куриными яйцами, не было. Здесь всё в порядке.

Дальше - сплошной поток машин. Нарушений не выявили, за исключением провоза канистры бензина, не вписанной в путевой лист. Результаты работы милиции налицо. Если раньше многие водители воспринимали такие проверки в штыки, то теперь реагируют спокойно. Многие знают, что здесь дежурит наряд - уважают и их работу, и нашу, - заявляет начальник караула Галина Черник.

После транспортной проходной направляемся в сквер возле НТЦ



«Белмикросистемы». В тени деревьев с бутылочкой дешевого вина расположилась колоритная пара.

- Почему пьете возле предприятия?

- Выбрались на пикник.

Документы предъявила только женщина, у ее спутника они отсутствовали. Затем - личный досмотр. Помимо документов, в сумочке у дамы лежал еще и огромный нож.

- Зачем вам нож?

- Закуску резать.

- Для этого должен быть перочинный ножик.

- У меня его украли.

Если женщина была более-менее вменяемой, то ее друг вел себя неадекватно. Распитая бутылка, нож, да еще и оскорбления... Парочку отправили на пост милиции.

Как выяснилось, в свое время эта дама после получения красного диплома была заведующей кафедрой в какой-то организации, затем работала в охране магазина,

а сейчас - безработная. Мужчина трудится в церкви. Что заставило женщину с хорошо поставленной речью опуститься до плачевного состояния? Спросила. В ответ последовала длинная история про болезни родных, сломанную руку, невозможность сейчас устроиться на работу... А потом началось невообразимое: мужчина заговорил по-французски, женщина его поддержала, затем они начали разговаривать на немецком, а после - вообще на непонятном языке.

Андрей Шибанов, видя мое удивление, прокомментировал: «Истории про родных, разговоры на иностранном языке - это стандартное поведение для таких людей. Потом они напиваются и, разговаривая на французском, режут друг друга». Наряд увез парочку в Октябрьское РУВД.

**Елена ТРОХИМИК.**  
Фото автора.



**ДАТА**

История Первомайского (Минск) районного отдела охраны, который был создан на базе трех отделов - Заводского, Ленинского и Советского, начинается с 22 сентября 1969 года. Коллектив состоял из сторожей и стрелков, объединенных в сторожевые бригады и военизированные команды. Плюс два вольнонаемных инспектора и аттестованный старший инспектор, который проверял сторожевую службу. Управленческий персонал размещался в непригодном полуподвальном помещении по переулку Козлова. Первым начальником отдела был назначен Иван Моисеевич Лотышев. Затем районную охрану возглавляли Аким Федорович Данилов (1971 - 1976), Болеслав Иванович Рыжанович (1976 - 1985), Дмитрий Николаевич Бондаревский (1985 - 1993), Александр Дмитриевич Яскевич (1993 - 1997), Александр Федорович Рунец (1997 - 2008). Сегодня подразделением руководит полковник милиции Леонид Хведкович.

Отдел располагает хорошей базой: капитально отремонтированное здание, более 30 единиц автотранспорта, оснащенного связью и системой GPRS, компьютерная техника в каждом структурном подразделении. За девять месяцев нынешнего года сотрудники охраны раскрыли 125 преступлений. В ходе мероприятий по выявлению незаконного производства и реализации спиртосодержащих жидкостей изъяли 2920 литров. Сейчас Первомайским отделом охраняется 1055 объектов, в том числе Национальная библиотека, Национальная академия наук Беларуси, 1-я городская клиническая больница, администрация района, и 5640 помещений с личным имуществом граждан.

Высоких результатов в служебной деятельности достигли майоры Д. Коледа, А. Козик, капитан И. Наливайко, старшие лейтенанты А. Вайтович, С. Пискун, А. Морозов, В. Сидо. За самоотверженность при исполнении служебного долга медалью «За отвагу» награжден милиционер Дмитрий Купцов, медалью «За отличие в охране общественного порядка» - милиционер-водитель Андрей Сиваков. В подразделении работает воин-интернационалист Анатолий Щетько.

Не забывают в отделе и своих ветеранов, которые отдали лучшие годы своей жизни становлению и развитию службы. Особое внимание уделяется молодым сотрудникам.

**С ЮБИЛЕЕМ!**

21 сентября исполнилось 70 лет полковнику милиции в отставке Юрию Константиновичу ПЛАТУНУ, более 20 лет отдавшему службе охране.



В родной деревне Завята Несвижского района, пережив с семьей тяжелые годы войны, пошел в 1949-м в первый класс. После школы успел поработать на Городейском сахарном заводе. Был демобилизован со срочной службы в связи с поступлением в Минский институт народного хозяйства им. В. В. Куйбышева. Юрий всегда с удовольствием осваивал что-то новое: одновременно с учебой в институте работал в Управлении домами Правительства БССР.

В 1966 году по распределению Ю. Платун был направлен экономистом в исправительно-трудовую колонию № 9 столицы. После семи лет работы стал слушателем Минской высшей партшколы и одновременно был зачислен в отдел вневедомственной охраны при МВД БССР. И снова Юрий Константинович совмещал учебу и службу.

В 1989 году возглавил финансово-плановый отдел Управления охраны при МВД БССР. После распада Советского Союза на Платуна, его заместителя и нескольких женщин-служащих легла одна из самых непростых задач: все нормативные документы, созданные при СССР, необходимо было переработать, создать новую основу для финансовой и хозяйственной деятельности управления охраны. С задачей отдел справился.

На заслуженный отдых полковник милиции Юрий Платун ушел в 1994 году, имея множество грамот, благодарностей и медалей. Добрые воспоминания о Юрии Константиновиче остались у всех, кому пришлось столкнуться с ним по работе и в жизни. Тепло отзывается о нем и полковник милиции Анатолий Дубоцев, начальник контрольно-ревизионного управления МВД, который еще не так давно руководил финансово-экономическим управлением Департамента охраны: «Юрий Константинович - порядочный, интеллигентный человек, всегда с уважением относившийся к окружающим его людям. А он, в свою очередь, старался никогда не подвести, особенно на службе. Любая инициатива им всегда поддерживалась. Вопросы, требующие срочного решения, даже на самом высоком уровне, всегда разрешались. Его очень ценили и уважали в коллективе, к нему трепетно относятся и сейчас».

Руководство и личный состав Департамента охраны МВД поздравляют Юрия Константиновича с юбилеем и желают крепкого здоровья, тепла и любви родных и близких!

Юлия АКСЮЧЕНЦ



Первое знакомство Репина с Беларусью было заочным - по серии рисунков известного скульптора Михаила Микешина, белоруса по происхождению, с искрометным юмором представлявшего сценки из жизни Северо-Западного края. Другой уроженец Беларуси - поэт-символист Николай Минский - своим стихотворением «Последняя исповедь» вдохновил Репина на создание картины «Отказ от исповеди» (1882). А в мае 1892-го Илья Ефимович приехал сам, чтобы приобрести небольшое имение Здравнево в 16 верстах от Витебска на деньги, вырученные от продажи знаменитых сегодня картин «Запорожцы...» и «Бурлаки на Волге». «Запорожцев» купил российский император за сорок тысяч рублей серебром, «бурлаки» были дешевле - 12 тысяч.

В письме Валентину Серову художник сообщил: «Край теплый, народ разнообразный. Есть белорусы (господствующее племя), поляки, литва и евреи». Репин много сил и средств отдал благоустройству имения: появилась липовая аллея, укрепили берег

**ДЕНЬ ГОРОДА**

**Соприкоснуться с героическим прошлым смогли гомельчане благодаря сотрудникам охраны**



Фото Андрея МАЗЕПИНА

В преддверии 868-й годовщины со дня основания Гомеля в городе состоялся шоу звезд белорусской гимнастики. После этого с участием губернатора Александра Якобсона, мэра Гомеля Виктора Филиппа, генерального директора СООО «Мобильные ТелеСистемы» Владимира Карповича и главного тренера национальной сборной Ирины Лепарской прошла церемония закладки капсулы в фундамент будущего зала художественной гимнастики.

На торжественное открытие праздника 11 сентября собрались около десяти тысяч горожан, которых привлекли красочные водная феерия, лазерное и огненное шоу. Особый колорит придали байкеры, проследовавшие по центральным улицам облцентра, и парашютисты, приземлившиеся на площади Ленина. Настоящим подарком для гомельчан стало долгожданное открытие реконструированного бульвара Победы, обновленного здания управления по труду, занятости и социальной защите населения Гомельского горисполкома, детской поликлиники, памятного знака городам-побратимам.

Сотрудники Новобелицкого отдела Департамента охраны представили выставку спецтехники и вооружения, в том числе последние ноу-хау для охраны жилья. Как рассказал замначальника отдела капитан Виталий Девилюков, сотрудники милиции сами сшили форму блюстителей правопорядка образца 1941 года, и немало гомельчан



Фото Андрея МАЗЕПИНА

решили оставить на память фотографии в антураже тех времен. В тот день вблизи проведения основных праздничных мероприятий продажа спиртного была ограничена. Милиция держала ситуацию под контролем.

Мы не ставили перед собой задач оформить как можно больше протоколов или заполнить медведь-результаты, - говорит замначальника УОПП УВД подполковник Сергей Шапетько. - К таким мерам прибегали в исключительных случаях, когда люди вели себя агрессивно.

Как сообщил начальник отдела оперативно-дежурной службы УВД подполковник Сергей Надточеев, в течение суток по телефону «102» поступило около 300 звонков.

Это число можно увеличить в три раза, если учесть справочную информацию, которую предоставляли наши операторы, подсказывая звонившим точное время или телефон, по которому можно вызвать «скорую помощь». День выдался не из простых. Больше звонков (около 500) поступило к нам разве что 8 марта нынешнего года.

Игорь ГРИШКЕВИЧ.

**БЕЛАРУСЬ ЗНАКОМАЯ И НЕЗНАКОМАЯ**

**В Здравнево находил вдохновение Илья Репин**

Большинство объектов, имеющих культурную ценность, оборудовано тревожной сигнализацией. Единственным в Витебской области историко-культурным памятником, где днем и ночью несут службу сотрудники охраны, является музей-усадьба русского живописца Ильи Репина в Здравнево. Журналист «НС» во время командировки побывал в поместье именитого художника, где вместе с сотрудником Железнодорожного (Витебск) отдела Департамента охраны прапорщиком Александром Орловым произвел обход необычного охраняемого объекта.

Двины, возвели хозяйственные постройки и по рисункам художника перестроили главный усадебный дом. Илья Ефимович с уважением относился к своим работникам и сам трудился, отражая всё в рисунках: «Косцы в поле», «Рига-овин», «В поле», «Корова у плетня».

Одной из притягательных тем для художника стала Западная Двина. В те годы река еще была важной транспортной артерией, по которой двигались пароходы, сплавляли лес, на барках, лайбах (парусных лодках) перевозили хлеб, лен, пеньку и другие грузы. Часто здесь видели и бурлаков. Сохранился только один небольшой репинский набросок с изображением бурлаков на Двине, который находится в Третьяковской галерее.

Часто Репина можно было увидеть в окрестностях Здравнева и соседних деревнях. Результатом этих прогулок стали картины «Барышня в деревне» (1898), «Барышня на прогулке среди стада коров» (1896), множество этюдов, рисунков. На картине «В избе» (1895) предстает небогатое убранство дома белорусского крестьянина.

В отличие от распространенного в литературе XIX века мнения о белорусах как о бедном, забитом, слабосильном «племени», Илья Репин дает иные описания и характеристики: «Вчера ездили верст за 15, к

знакомым крестьянам. Их сын служит у нас работником. Хорошо живут, вроде хуторян и как вкусно готовят кушанья! Деревенка Зездрино идиллическая: спеют яблоки, вишни, и дорога туда все больше лесом»; «Славный народ белорусы, очень похожи на хохлов, только работающее, скромнее и добродушнее».

Среди картин художника, изображающих белорусских крестьян, наибольшую известность приобрел портрет «Белорус» (1892), который находится в Русском музее в Санкт-Петербурге. Много лет спустя Репин писал о своей модели: «За рекой, против нас, жил крестьянин Сидор Шавуро, он позиро-



вал мне, стоя на воздухе перед окном моей мастерской. Шавуры - семья из нескольких братьев и сестер. Сидор, как старший брат, наследовал старшинство по смерти отца; дом же был зажиточный, порядочный... со слов меньшего брата, Сидор знал наизусть

много стихотворений Лермонтова, Пушкина и громко с чувством распевал их даже в поле и по дороге». К слову, эту работу относят к лучшим крестьянским портретам в русской живописи.

В Здравнево Репин создал и ряд других картин, вошедших в сокровищницу русского и мирового искусства: «Осенний букет» (1892), «На Западной Двине. Восход Солнца» (1892), «Лунная ночь» (1896), «Дуэль» (1896), «На солнце» (1900). Репинские работы здравневского периода отличаются богатством и разнообразием цвета, свободой живописного письма, радостное восприятие красоты окружающего мира.

В 1899 году художник приобрел под Санкт-Петербургом усадьбу «Пенаты» и с 1903 года жил там постоянно. Последний раз Репин посетил Здравнево в 1904 году, затем здесь отдыхали члены его семьи. После Октябрьской революции в имении постоянно проживала семья Татьяны Ильиничны, младшей дочери художника. По просьбе крестьян в доме Репина была открыта начальная школа. 1920-е годы оставили в Здравнево тяжелый след. Близкие художника находились под угрозой раскулачивания и выселения в Сибирь. Лишь благодаря многочисленным ходатайствам семье Татьяны Репиной удалось в 1930 году выехать к отцу, в «Пенаты» (тогда - Финляндия). Репинский дом был разобран на дрова. Здравнево долгие годы оставалось в запустении. Только создание в 1988 году музея-усадьбы позволило сохранить этот чудесный уголок.

Непростым испытанием стал пожар 1 февраля 1995 года. Ущерб, нанесенный зданию музея, был настолько значителен, что его пришлось отстраивать с фундамента. Вновь музей был открыт 5 июля 2000 года. Вместе с главным усадебным домом восстановлен домик управляющего. Обновленный музейный комплекс стал притягательным местом для туристов и почитателей таланта великого живописца.

Подготовил Сергей ЛОЗЮК. Фото автора.